

En toda España: 1'50 ptas. mes
Extranjero 30 pesetas al año.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm 84

Número suelto 10 céntimos

Año XLII.

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Mahón, miércoles 24 de septiembre de 1913

Número 12.108

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-MAHON
Segunda época

Tarjetas de visita última novedad

Se han recibido en esta Imprenta
y Librería a precios reducidos

Exploradores mahoneses

Secretaría

Programa para la fiesta de la entrega de la Bandera que regala a la Tropa de Mahón la señora doña Camila Fabra Viuda de Vigo.

Esta tarde, a las 14, saldrán de la Plaza del Príncipe los tres grupos, dirigiéndose al Predio de San Antonio, instalando el campamento en las inmediaciones de la Casa Predial.

Asistirá también la música del Regimiento Infantería Mahón núm. 63. A las 15'30 será visitado el campamento, por los invitados, socios de honor, etc.

En dicha visita, todas las patrullas efectuarán simultáneamente diferentes trabajos que oportunamente se prevendrán y una vez terminados, se levantará el campamento, realizando diversos ejercicios y evoluciones de conjunto.

Seguidamente, se marchará a la casa en cuya terraza y dando frente al edificio, formará la Tropa en línea.

En el momento que se indique, se destacará una patrulla, con el abanderado, que irá a recoger la bandera, procediéndose al acto de la entrega de la misma, que será colocada en lugar adecuado.

El señor Presidente de este Comité agradecerá con breves palabras a la señora donante su generosa acción y le entregará el diploma de *Dama Protectora*.

A continuación romperán filas los grupos para la merienda y concluida formarán para cantar el himno con la música desfilando hacia Mahón.

La señora Viuda de Vigo ha invitado personalmente a los señores socios de Honor y al Comité con sus familias; además ha autorizado al Comité para hacer saber que los señores asociados, sus familias y el público en general tendrán libre entrada en San Antonio para presenciar la fiesta.

Mahón 24 Septiembre de 1913.—
El Secretario, Julio Guerra.

Exploradores de España

Comité local de Mahón

Hoy miércoles, a las catorce, se reunirán los exploradores en la Plaza del Príncipe para dirigirse al predio San Antonio, donde su propietaria la señora doña Camila Fabra, Viuda de Vigo, les hará entrega de la bandera que les regala.

A este solemne acto que amenizará la música del Regimiento Infantería de Mahón número 63, han sido invitados las autoridades y demás socios de Honor, el Excmo. Ayuntamiento y otras distinguidas personalidades. El acto será público.

La bandera se depositará en el Ateneo, domicilio de este Comité.—
El Secretario, Julio Guerra.

Teneduría de Libros

El día 1.º de Octubre próximo inaugurará don Diego Pretus, Infanta, 19, un curso de Teneduría de Libros teórico-práctico.

Los que deseen asistir al mismo se servirán inscribirse antes del día 28 del actual.

COMENTANDO Las ruinas de un ensueño

«La justicia—acaba de repetir el conde de Romanones, dirigiéndose a sus correligionarios de San Sebastián—se debe a todo el mundo; pero la gracia ha de ser tan solo para los amigos». He aquí proclamado el retorno puro y simple, a la política anterior al desastre. La restauración de ese lema por boca tan autorizada, oficialmente al menos, como la de un primer ministro responsable, viene a retrotraer las ideas y las costumbres hasta su primer punto de partida en 1898, cuando Costa sustentaba su formidable proceso del caciquismo y la oligarquía; cuando Macías Picavea ahondaba hasta en las últimas raíces y podredumbres del problema nacional; cuando el malogrado Morote se afanaba en poner al descubierto la moral de la derrota; cuando el señor Alba, ministro de la Gobernación a estas horas, traducía el libro de Desmolin sobre la superioridad de los anglosajones, y adaptándolo al caso español por medio de un prólogo memorable, le ponía, con letras versátiles, este epígrafe, digno de fulgurar sobre el muro en cualquier festín babilónico: O REGENERACIÓN O INTERVENCIÓN. Así decía entonces el señor Alba. Y a nosotros, jóvenes arrebatados por aquella violenta ráfaga de dolor, de indignación y de esperanza misteriosa, todo a un tiempo que constituyó la esencia del patriotismo en los meses que siguieron a la catástrofe, a nosotros nos parecía muy bien y en dicha fórmula hallábamos y hallamos todavía compendiada la entera realidad de nuestra situación en el mundo. ¿Sobre qué versaba, sustancialmente, esta regeneración ineludible? ¿Cuál era su principal contenido? ¿Qué residuo común señalaban en su análisis, todos los pensadores, todos los patriotas, todos los estudios, todos los libros, todos los manifiestos consagrados a indagar y medir los factores de nuestra caída? Socialmente, desamor al trabajo, principio vital de la vida moderna, políticamente, un régimen de omnimoda arbitrariedad velado bajo formas jurídicas y constitucionales. Y ese régimen de arbitrariedad, ¿cómo puede elaborarse y mantenerse? Mediante el abandono de la soberanía por la masa general de la nación mediante el aprovechamiento de la soberanía por el grupo privilegiado de los oligarcas, o sea indiferencia por un lado y usurpación del otro. Y aun había más: semejante poder resultaba viciado no sólo por su origen, sino también por la manera de ejercerlo, por su aplicación, por su objetivo, que no era otro sino ese de la gracia para los correligionarios.

No hemos de explicar la extensión de dicha «gracia» al conde de Romanones, ni hasta al señor Alba, que, en materia de literatura regenerativa e invistiendo los términos del dicho popular, fueron frailes antes que cocineros. El primero enriqueció la bibliografía del desastre con no pocos documentos y proclamas de la Unión nacional, amén del suodicho prólogo a la obra de Desmolin, y el segundo legó a la posteridad un pequeño volumen que no muchos conocen, pero que yo tengo la honra de poseer, titulado *Fiología de los partidos políticos*. Al autor de ese libro no hay que explicarle teóricamente—o por hacerlo deberíamos apelar a sus propias páginas—lo que son partidos en España, lo que es esencialmente el partido liberal y lo que se entiende por «gracia» o «favor» en el lenguaje convencional y hermético de los despachos y las antealas.

Ni yo tampoco seré cándido hasta el extremo de dar por extinguido

trofe, a nosotros nos parecía muy bien y en dicha fórmula hallábamos y hallamos todavía compendiada la entera realidad de nuestra situación en el mundo. ¿Sobre qué versaba, sustancialmente, esta regeneración ineludible? ¿Cuál era su principal contenido? ¿Qué residuo común señalaban en su análisis, todos los pensadores, todos los patriotas, todos los estudios, todos los libros, todos los manifiestos consagrados a indagar y medir los factores de nuestra caída? Socialmente, desamor al trabajo, principio vital de la vida moderna, políticamente, un régimen de omnimoda arbitrariedad velado bajo formas jurídicas y constitucionales. Y ese régimen de arbitrariedad, ¿cómo puede elaborarse y mantenerse? Mediante el abandono de la soberanía por la masa general de la nación mediante el aprovechamiento de la soberanía por el grupo privilegiado de los oligarcas, o sea indiferencia por un lado y usurpación del otro. Y aun había más: semejante poder resultaba viciado no sólo por su origen, sino también por la manera de ejercerlo, por su aplicación, por su objetivo, que no era otro sino ese de la gracia para los correligionarios.

No hemos de explicar la extensión de dicha «gracia» al conde de Romanones, ni hasta al señor Alba, que, en materia de literatura regenerativa e invistiendo los términos del dicho popular, fueron frailes antes que cocineros. El primero enriqueció la bibliografía del desastre con no pocos documentos y proclamas de la Unión nacional, amén del suodicho prólogo a la obra de Desmolin, y el segundo legó a la posteridad un pequeño volumen que no muchos conocen, pero que yo tengo la honra de poseer, titulado *Fiología de los partidos políticos*. Al autor de ese libro no hay que explicarle teóricamente—o por hacerlo deberíamos apelar a sus propias páginas—lo que son partidos en España, lo que es esencialmente el partido liberal y lo que se entiende por «gracia» o «favor» en el lenguaje convencional y hermético de los despachos y las antealas.

Ni yo tampoco seré cándido hasta el extremo de dar por extinguido

dentro del alma misma de la nación aquel estado de espíritu, aquel conjunto de rectificaciones y postulados aquel edificio ideal de la enmienda que la generación del 98, entrevió un momento y parecía dispuesta a levantar. Pues bien: ahora un principio y luego otro; hoy una severidad y mañana otra severidad, un imperativo en este instante, y un propósito después, y en seguida una buena práctica, todo se viene abajo lentamente, silenciosamente, y muy pronto no quedará vestigio intelectual ni real de aquella enorme sacudida.

Todo se deshace: fiebres, ilusiones, programas, entusiasmos, causas patrióticas, cuanto surgió entonces el conjunto de la desesperación, cuanto prometió operar en nuestro país uno de aquellos milagros de la gracia que tocan los corazones empedernidos y reñimen a los pueblos, cuanto parecía ofrecernos la esperanza de un resurgimiento esplendoroso, todo eso cede a su propia caducidad e inconsistencia. Ahora volvemos ostentablemente a la política de favor decretado de oficio: a los tiempos y a las teorías de Romero Robledo, cuando Amiral pudo escribir su *España tal cual es*. Y por todos los resquicios del alma, aun a los más optimistas y equilibrados, se nos mete en ella un desaliento sin nombre, frío mortal. Cuando más deberían los ciudadanos levantarse a la altura de los infortunios públicos y hacer frente a la adversidad, más desorientados, más abúlicos, más distraídos van viviendo. Abominan de cuanto podría salvarnos y detener la caída y corred desahogados en pos de soluciones que la harían instantánea e irremediable.

Tales son las reflexiones, las tristes reflexiones a que, divagando y casi sin sentirlo, nos ha conducido la lectura del telegrama de San Sebastián en que se da cuenta de ese brindis del Presidente del Consejo costandando a sus amigos de la nación, donostiarra. Si; no ha sido posible hallarle el pulso a la nación. No quiere nada o cada cual quiere una cosa distinta que es lo mismo. Ni patriotismo ni ideales? despena únicamente, favor, «gracia» y... guerra a los pocos hombres y a las pocas ideas capaces, hasta cierto punto, de conjurar el nublado.

Miguel S. OLIVER.
(D) «La Vanguardia».)

Desde San Luis

¡¡La ilustración de la!!

Era ya tarde y entrada la noche; el cielo encapotado sin dejar entrever ni siquiera uno de los farosillos que brillaron hermosos, en noches pasadas, en la bóveda celeste. Sentía en mi corazón cierta nostalgia, como si fuera presagio de algo triste. Más, cansado de pasearme solo, por esas calles de Dios, sin algo que me entretuviera, dirigí mis pasos, casi sin darme cuenta, hacia un local a donde se dirigía una parte del pueblo. A instancias de un amigo, entré en aquel, cuando he aquí que, dadas las diez en mi reloj, unos cuantos señores (*sin blusa, porque ya no es moda*) que, según me dijeron otros, son los escogidos para regenerar nuestra Roqueta, suben a un lugar visible, pasando a ocupar los sillones que al efecto estaban preparados.

Se dió comienzo a una señal convenida a un mitin—ya me gusta; me dije por mis adentros.

Abrió el acto nada menos que un *Catedrático de Real Orden* (?), quien en su fogosa peroración indicó que ellos eran republicanos de verdad (pero ¡Jezu mio, donde habrá entao?) y que jamás se atreverían a pisar los umbrales del Palacio Real. ¡Pero qué cosas! entonces se me ocurrió una pregunta: ¿Y si, uno entrara en el santuario Palacio, para conseguir una Real Orden, a fin de reunir al año, cuatro o cinco mil pesetas, sería eso malo?...

De una cosa me he olvidado; caramba. Esta reunión fué con motivo de la visita que hacia al pueblo el Diputado, con quien todos nosotros, simpatizamos.

Este buen señor, con dulces oratoria, expuso al público lo mucho ya conseguido, como lo de aquel tema tan discutido de la Isla del Aire; la carretera de Fornells; el que los mozos no tengan necesidad de pasar anualmente a Palma; y otras muchas cosas que de momento no recuerdo. Por todo ello, señor, gracias mil; no merecíamos tanto.

Otro orador, después de cantar un himno al señor diputado, empezó a

200 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

fuertes que él, lograran vengar alguna gravísima ofensa, al hallarle luego sin escolta, sin armas y en manifiesta actitud de no hacerles resistencia alguna, habían visto repentinamente desvanecerse el odio que le tenían y se habían sentido en cambio movidos a venerarle. Con aquel voluntario abajamiento, su rostro y porte habían ganado, sin que éllo advirtiera, un no sé qué mas noble y elevado; pues resultaba mejor que antes su completo descuido de todo riesgo. Sus enemigos mas implacables y sañudos sentían a su pesar atadas las manos a vista de aquella veneración de todo el mundo hacia el hombre penitente y benéfico; veneración por cierto tan grande, y con tan vivos afectos demostrada, que muchas veces le obligó a refrenar la expresión del interno movimiento de compunción y ternura que la causaban, a no humillarse demasiado por temor de que le honraran tanto más. En la iglesia había escogido, para ponerse habitualmente, el infimo lugar; y nadie pensaba en quitárselo, pues hubieran creído usurpar un puesto de honor. Ofender a aquel hombre, tratarlo siquiera con poco miramiento, se habría tenido por un sacrilegio, mas aún que por una insolencia o por una cobardía; y lo singular era que así se lo pareciese también, a despecho de ellos, a los mismos que acaso no le habían todavía perdonado en su corazón.

Estas mismas consideraciones y otras no menos honrosas para él, que así le guardaban de la venganza particular, habíale también no solamente eximido de la persecución de la justicia, sino granjándole el aprecio y aun la protección de la autoridad pública, si él la hubiera necesitado: los deudos y parientes; que en todo tiempo le habían asegurado hasta cierto punto la intimidad, éranle ya de tanto mayor valimiento cuanto que al zombar aquel, tan tristemente célebre de antes, podían juntar los encoñidos de una conversión tan milagrosa y las recomendaciones de una vida tan ejemplar. Magistrados y magnates se felicitaban de este dichoso cambio, tanto como el pueblo; y ninguno, por consiguiente, se habría atrevido a

197 LOS NOVOS

—¿Qué me dice su merced, señor Cura, preguntó el sastre, de esta tremolina que se ha armado? ¿Cál si le parece a uno que está leyendo la historia de los moros en Francia...

—¿Qué he de decirle, mi querido huésped? Que no gana uno para sustos.

—Verdad, repuso el sastre; pero a bien que no ha escogido su merced mal refugio: lo que es al que quiera, trepar a aquel picacho, no le arriando la ganancia. Y además, no estarán solos sus mercedes, pues según por aquí se ha dicho, acude allá mucha gente de todos estos contornos a buscar guarida.

—Creo, dijo don Abundio, que seremos bien recibidos, Yo conozco a aquel caballero, y en otra vez ya que gocé la honra de visitar su casa, estuvo conmigo tan cortés y tan campechano...

—Pues ¿y conmigo? dijo Inés. Como que me ha mandado a decir con Su Eminencia que cuantas veces se me ofrezca lo que quiera que sea, que no tengo más que buqueárselo.

—Gran conversión ¿eh? repuso don Abundio; supongo que no ha vuelto a las andadas, ¿eh?

Aquí el sastre se puso a hacer un relato prolijo de la santa vida del Innominado, y cómo de azote que era de toda aquella comarca, se había convertido en modelo de bienhechores.

—¿Y toda aquella gente que tenía en casa?... aquella turba de nenes?... preguntó don Abundio, quien a pesar de los informes satisfactorios que mil veces había oído sobre el particular, no la tenía todas consigo.

—La mayor parte, allá sabe el diablo dónde andan, contestó el sastre; pero los que se han quedado, lo mismo que Padres del Desierto: aquel castillo es hey una Tebaida; ya sabe su merced.

Tras esto, comenzó a hablar con Inés de la visita aquella del Cardenal.

197

—¿Grande hambre! decía ¡grande hombre! Lástima que

MAHON

soltar disparates de tal calibre, que en nuestros oídos no cabían: «Cuando el Rector era el timón de un pueblo (oído a la corneta) este vivía sumido en el atraso; más hoy en estos modernos tiempos el que es verdaderamente tal, es el Maestro.»

Como oportunamente hemos venido anunciando, esta tarde en el predio «San Antonio» tendrá lugar la solemne entrega a los Exploradores Mahoneses de la magnífica bandera que a dicha institución regala la señora doña Camila Fabra, viuda de Vigo.

El acto revestirá extraordinaria importancia, pues además de los exploradores asistirán las autoridades y gran número de invitados, amenizando la fiesta la brillante banda del Regimiento Infantería de Mahón, número 63.

El acto será público, de manera que nuestro pueblo podrá presenciar libremente la fiesta desde cualquier sitio del predio.

El vapor «Monte-Toro» ha sido portador de la valiosa Cruz Blanca del Mérito Militar, condecoración que el Gobierno ha poco concedido a doña Camila Fabra y cuyas insignias le regala la guarnición de esta plaza.

Terminada la fiesta de los Exploradores Mahoneses, en la tarde de hoy el General Gobernador, acompañado de un militar de cada empleo y una, hará solemne entrega a la señora Fabra de las insignias.

Tan distinguida dama, agradecida al dicho obsequio, ha invitado a la fiesta que en «San Antonio» ha de celebrarse, a todos los Jefes de Cuerpo y Comisiones de todas las Armas.

Por lo tanto serán dos los acontecimientos que en «San Antonio» tengan lugar, ambos de suma importancia.

EL BIEN PÚBLICO ha sido honrado con una invitación para asistir a los diferentes actos que han de tener lugar en «San Antonio», agradeciendo a doña Camila Fabra la atención con nosotros tenida y prometiendo nuestra asistencia.

Según telegramas que tenemos a la vista, los peregrinos que han asistido a la Asamblea Eucarística que se ha celebrado en Granada están de enhorabuena, pues todos los actos realizados han resultado magníficos y con grandiosa concurrencia, habiendo conseguido dicha Asamblea un éxito completo, y la Vigilia de la Adoración Nocturna que se celebró en la noche del 21 al 22 resultó brillantísima.

Los menorquines salieron de Granada el día 22 y llegaron a Córdoba el 23, saliendo el mismo día para lie-

gar por la noche a Madrid, contando llegar a ésta el próximo domingo día 28.

El Director General de primera enseñanza ha dispuesto que las Cámaras de Comercio puedan designar libremente a sus representantes en las Juntas Locales y Provinciales de Instrucción Pública.

Hasta el final de la presente semana no quedarán listas las reparaciones que se llevan a cabo a bordo del vapor «Ciudadela», de manera que es probable se ponga en línea el martes 30 del corriente.

El próximo viernes llegará a esta ciudad la notable canzonetista Maria Mignon, contratada por la empresa del Teatro Principal, siendo probable debute el sábado.

En el Instituto General y Técnico de esta ciudad se están verificando actualmente exámenes.

En los pasados días se han examinado los alumnos de Latin 1.º y 2.º curso, Frances, 1.º y 2.º curso, Historia de España, Universal, Preceptiva, Literaria, Ética y Rudimientos de Derecho.

Hoy se examinará de Elementos de Historia General de la Literatura Pícológica y Lógica.

Mañana, de Ingreso y Caligrafía.

El viernes 26, de Geografía general de Europa, Geografía especial de España, dibujo 1.º y 2.º curso, Química general y Agricultura y Técnica agrícola e industrial.

Sábado día 27, Nociones y ejercicios de Aritmética, Religión primero, segundo y tercer curso y Geometría.

Lunes, día 29, Física, Fisiología e Higiene, Aritmética y Álgebra, Trigonometría y Lengua Castellana.

Ha sido nombrada Maestra interina de la escuela graduada de Alayor, la señorita doña Magdalena Cardona Belau, natural de Ciudadela.

Para la noche del viernes se ha organizado una función de carácter benéfico.

La simpática artista nuestra genial paisana Pilarcita Alonso, queriendo dar una prueba palante del agradecimiento que siente por sus paisanos que tantas pruebas de afecto le tienen dadas, se ha ofrecido a cantar en obsequio a los pobres y la empresa del Principal también se ha mostrado generosa cediendo gratuitamente, el Teatro, cine y empleados

de manera que el producto íntegro de taquilla será benéfico el cual será repartido por parte iguales entre la Beneficencia Municipal y la Domiciliaria.

La banda municipal amenizará la función.

Creemos que nuestro pueblo que tan repetidas veces ha sabido dar muestras de sus caritativos sentimientos, no necesitará se le estimule, para llenar por completo el Teatro en la noche del viernes.

Continúa trabajando con gran éxito en el Teatro Principal el notable número «The Lebray's», los cuales con originales y sorprendentes trabajos causan la admiración del numeroso público que a diario les aplaude.

Esta noche presentarán nuevos trabajos, estrenándose además importantes películas que vienen precedidas de gran éxito.

Los precios serán económicos: entrada general 10 céntimos.

En el Verano es aplaudidísima la sin par canzonetista Pilar Guitarr.

El numeroso auditorio que la admira, llena a diario el lindo teatro de la carretera de San Luis, celebrando las nuevas canciones que continuamente nos dá a conocer.

Para esta noche se anuncia la proyección de un programa de películas completamente nuevas.

Una noticia postal interesante recogemos de la prensa francesa.

«El ministro de Comercio, de la Industria, y Correos y Telégrafos, ha ordenado que las cartas y paquetes enviados a lista de Correos y a cafés, teatros, casinos etc., es decir, cuando no sean al propio domicilio, solo se reservarán durante quince días, esperando que vayan a recogerlas.»

En caso de que pase tal plazo, serán reenviadas a su origen las que lleven membrete y las que no sea posible tal reintegración serán destruidas.»

Esta mañana a las seis y media ha llegado procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte-Toro», cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

Esta noche se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo celebrarse el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de señores concejales.

En la mañana de hoy debía celebrarse su primera misa en el Oratorio del Colegio Salesiano de Ciudadela, el nuevo Presbítero don Gustavo Mas Manyer, debiendo ser padrinos del acto don Carlos de Olivares y de Olives y doña Pilar de Despujols de Olivares, ocupando la Sagrada Cátedra don Pedro Pons, Párroco de la Catedral.

La «Schola Cantorum», del Colegio, debía de interpretar la misa de San Luis, a cuatro voces, del Mtro. Pagella, acompañada por la orquesta.

Hemos tenido ocasión de examinar el nuevo «Anuario General de España», de la importante Casa Editorial «Anuarios Bailly-Bailliere y Riera Reunidos», S. A., correspondiente a la edición de 1913, cuya utilidad está universalmente reconocida.

Comercio, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería, Propiedad, Profesiones y Elemento Oficial, constituyen el fundamento de su texto compuesto de más de cinco mil páginas.

En la esfera Comercial y Mercantil, Industrial y Bancaria y en todas sus derivaciones diversas, viene a ser el consultor indispensable para la rápida y exacta obtención de los múltiples datos que a diario requiere su amplio desenvolvimiento, ofreciendo con esplendor de minuciosidades y aparte de la amplia Sección de Anuncios y Aranceles de Aduanas, cuantos datos pueden apetecerse relativos a la Historia y Estadística de cada Provincia y de cada entidad de población, Reseña Geográfica, Ferrocarriles, Correos, Telégrafos, Teléfonos, Manantiales y Establecimientos de Aguas Minero-Medicinales, Servicio de carruajes y Automóviles, y demás datos de interés general, contando además con un completo índice de Industrias en Español, Francés, Inglés, Alemán, Italiano y Portugués.

También este año acompaña a cada ejemplar los mapas de seis provincias, cuya edición en colores es la más extensa y detallada que hasta hoy se ha publicado.

Así se explica la aceptación que del público en general merece el citado «Anuario» al extremo de agotarse rápidamente su tirada que se distribuye anualmente por toda España y Extranjero, constituyendo para cada anunciante una propaganda de inapreciable utilidad dada la divulgación extensísima de su importancia mercantil.

Debido a que le sorprendió la huelga de tipógrafos en los momentos al-

gidos de su confección, este año se ha puesto a la venta con algún retraso a todas luces inevitable, no obstante o cual ha sido aumentado su texto en más de cien páginas y avalorado con la adopción de nuevas e importantes modificaciones que su madas a las introducidas en años anteriores, como consecuencia de lo establecido a raíz de la constitución de la Sociedad, aumentan considerablemente la finalidad práctica del «Anuario», probando así una vez más la Casa Bailly-Bailliere y Riera, la solicitud con que atiende los generales intereses de sus múltiples lectores y consultantes.

Sociedades y Corporaciones BANCO DE ALAYOR (EN LIQUIDACION)

El día 2 de octubre próximo a las dos de la tarde, se venderán en subasta en el local que ocupa esta Sociedad (Mayor 18), los valores que a continuación se detallan:

3.000'00 pesetas nominales de la Deuda Municipal de Mahón al 5 por 100; en seis títulos de 500 pesetas uno.

10.000'00 pesetas nominales en 20 acciones del Banco del Comercio a 500'00 p setas una con 30 por 100 desembolsado.

21.100'00 pesetas nominales en 422 acciones del Banco de Menorca a 50'00 pesetas una.

Los precios y condiciones de subasta se hallan de manifiesto en las oficinas del Banco.

Alayor 19 de Septiembre 1913.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario, Juan Castell.

Para vender

Lo están dos mulas de siete y once años en la torria de BINIFAEILL.

Pedro Mir Llambías

MÉDICO CIRUJANO Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.

PRIETO Y CAULES, 13 Consulta de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9

Doctor Toca Plaza

Ex-alumno de los Hospitales de París y Lyon Especialista en partos y enfermedades de la mujer ANUNCIVAY, N.º 16.—CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Santorál

Santo de hoy.—Nuestra Señora de las Mercedes y Stos. Gerardo obispo y Dalmacio. Santo de mañana.—Stos. Lepe obispo y María de Cervellón. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Buena-Nueva en Gracia.

Para alquilar

Lo está el piso bajo de la casa número 23 de la calle de San Jorge. Informarán en la calle Deyá número 41.

Enfermedades de los niños

D. Tato

Especialista

CALLE DE GRACIA, 81 Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6. Gratis a los pobres.

Papel sanico superior

a 0'25 pesetas el rollo Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

198 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

con haber pasado por aquí tan de prisa, no me dió tiempo a honrarle como se merece... La verdad, mucho me alegraría volver a verle y... a hablarle otra vez... así, más a mi gusto. Está visto que el buen sastre aún no había dicho que el desdichado Figúrese su Eminencia! Levantados los manteles, llamó la atención de sus huéspedes hacía una estampa que quería ser retrato del Cardenal, y que el buen hombre tenía pegada con pan mascado en el interior de la hoja de una puerta, no sólo en testimonio de veneración al personaje, sino para tener ocasión de decir al que reparase en la estampa, que no estaba parecida, y que en eso era el voto competente por haber estado de manos a boca en aquel mismo aposento con la propia persona de su Eminencia. —Lo que es en el vestido, dijo Inés, se le parece; pero en la cara, ni migaja. —¿Verdad que no añalió el sastre: eso es lo que yo digo a todo el mundo. Pero en fin, siempre es un recuerdo... En esto don Abundio comenzó a meter prisa: pero el sastre se empeñó en proporcionarle un carrozito que los llevase hasta el pie de la cuesta del castillo: en efecto, salió a buscarle, y en breve volvió con recado de que al instante iba a llegar. Dirigiéndose luego a don Abundio, le dijo: —Señor Cura: si su merced quiere llevarse algún libro para matar allí el tiempo, ya sabe que puedo servirle, pues yo acá me paso mis ratillos en la tejanda. Ello no será gran cosa para su merced, pues yo no sé latín; pero... —Gracias! gracias! respondió don Abundio: lo que es con el viento que hoy día corre, apenas si tendrá uno vagar para rezar sus horas... Mientras unos dan gracias, y otros dicen que no hay de qué, y se mandan mutuamente salutations y buenos augurios, invitaciones y promesas respectivas de parar allí otro ratillo a la vuelta, he aquí que el carrozito está ya a la puerta de la calle. Sin mas detención, acomodan dentro sus equi-

LOS NOVIOS

pajillos, suben, y ya con un poco más como edad y tranquilidad de ánimo, emprenden la segunda mitad de su jornada. Era verdad lo que el sastre había referido a don Abundio acerca del Innominado. En efecto, desde el día que dejamos a éste, había perseverado en sus propósitos de reparar daños, de pedir perdones, de amparar a menesterosos; en suma, de hacer cuantas buenas obras pudiese. Aquel denuedo que antes había mostrado en ofender y en defenderse, mostrábase después en no hacer lo uno ni lo otro; andaba solo siempre y sin armas, dispuesto a cuanto pudiera sucederle por consecuencia del mucho mal que había causado; y persuadido a que sería un nueve crimen emplear la fuerza para defenderse de los muchos a quienes tanto había ofendido, pensaba que si el mal que a él le hicieron sería sin duda para con Dios una ofensa, también sería una justa retribución para con él, y por eso se juzgaba con menos derecho que nadie para castigar ni pedir satisfacción ninguna a quien le agraviase. Pero apesar de esa mansedumbre, nadie se metía con él, y vivía tan seguro como cuando tenía tantos brazos, incluso el suyo, para su defensa: el recuerdo de su antigua fiereza, que tantos descos de venganza debería haber suscitado contra él, junto con el aspecto de su presente mansedumbre, que tan en manos de sus enemigos le ponía, no le grangearon sino una admiración, que era su principal salvaguardia. Todo el mundo la miraba como al hombre por nadie humillado jamás, y que se había humillado voluntariamente; los temores que en otro tiempo había amontonado en derredor de sí con su propia altanería y con el ageno miedo, cedían ante el aspecto de aquella su presente humildad. Los agraviados por él hallaban obtenida, inopinadamente y sin riesgo, una satisfacción mas grande que hubieran podido prometérsela de la mas dichosa venganza; la satisfacción de ver a semejante hombre arrepentido de sus crímenes y tan indignado de ellos como sus propios víctimas. Muchos que por largos años habían con amargura y rabia desesperado de hallar una ocasión en que, mas

COTIZACIONES

CREDITO MERCANTIL

Table with exchange rates for various locations including Interior contado, Idem A., Idem B., etc.

dem Orens primitivas... Francos Paris cheque... Libras cheque... Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Octubre de 1913.

Depétua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º octubre 1913. Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos. Idem idem de bolas y galerias precio según ley y número. Idem de Oxidos, Borax liquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Idem 900 idem... Idem 800 idem... Soldadura con hechuras... Plancha latón especial para soldadura...

Alta novedad Moderne Style Elegantisimas tarjetas de señoras y señoritas Libreria de Sucesores de Parpal

Conferencias telegráficas Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

De Madrid

24 Septiembre.

La union de los liberales

El futuro presidente de la Alta Cámara don Amós Salvador ha declarado que considera sumamente difícil el que los liberales lleguen a entenderse formando el partido único.

Montero y Garcia Prieto

Ha armado gran polvareda la prensa publicando el extracto de la nota que se asegura mandó el señor Montero Rios a su yerno el señor Garcia Prieto.

Enterado de ello el señor Montero ha manifestado ser cierto que le escribió, pero en cambio ha negado la certeza al extracto que publican diciendo que no concuerdan con lo que le escribió, cosa que no extraña por cuanto tiene la seguridad que su yerno no la ha enseñado a nadie y por tanto cuanto se dice no pasan de ser suposiciones.

Agrega el señor Montero que la duda no va a durar mucho por cuanto el señor Garcia Prieto, tan pronto como lo considere oportuno, publicará la carta satisfaciendo de este modo los naturales ansiosos de la opinión.

Porfirio Diaz en España

Un despacho de Santander dá cuenta de que ayer llegó a aquella capital el ex-presidente de la República de Mexico, General don Porfirio Diaz, quien pasó el día visitando el Palacio de la Magdalena y cuanto de notable encierra la población.

Como es natural, al enterarse los periodistas de la llegada del señor Diaz, se apresuraron a interviewarle, pero nada en limpio lograron sacar de él, por cuanto contestó con evasivas a las preguntas que se le hicieron referente a Mexico y en especial a lo concerniente al general Huertas, con quien se asegura está en muy buenas relaciones, no siendo extraño que de nuevo vuelva a asumir el primer mando de su nación.

El motivo del viaje obedece a que una hija del general embarcó para Mexico y este la acompañó hasta que estuvo a bordo del vapor que la conduce.

El Rey de Grecia a España

Ha circulado el rumor con grandes visos de verosimilitud, que muy en breve el Rey Constantino de Grecia hará una visita en Madrid a don Alfonso XIII.

Romanones a Madrid

Ha llegado a Madrid el Presidente del Consejo señor conde de Romanones, cuyo viaje obedece solo al deseo de presidir el Consejo que hoy ha de tener lugar, terminado el cual

regresará de nuevo a San Sebastian dando cuenta al Rey de lo que en él se trate y acuerde.

Conferencia Oceanográfica

En la noche de ayer el Catedrático de Historia Natural de la Universidad Central don Odo de Buen, dió una conferencia Oceanográfica, a la cual asistió el Rey, quien felicitó al orador a la terminación de ella.

Ambos hablaron largamente de ciencias, quedando altamente sorprendido el catedrático republicano de los vastos conocimientos del monarca y en especial de su trato agradableísimo.

Concurso de monoplanos

Ayer tarde se celebró en San Sebastian un concurso de monoplanos, al cual concurren varios aviadores extranjeros y dos españoles.

La fiesta resultó brillantísima, siendo presenciada por un público muy numeroso que aplaudió con entusiasmo a los intrépidos aviadores.

La Infanta en Madrid

Ha llegado a Madrid procedente de Granada, la Infanta doña Isabel, la cual regresó muy satisfecha de los agasajos de que ha sido objeto.

Apenas hubo llegado pasó al palacio del Infante don Fernando de Baviera, al objeto de darle el pésame por cumplirse hoy el primer aniversario del fallecimiento de su augusta esposa la Infanta doña María Tereza.

Por la tarde marchó a la Granja en donde acabará el resto del verano.

La llegada de Romanones

El tren que conducía al Conde de Romanones llegó a Madrid con una hora y trece minutos de retraso.

En la estación le aguardaban todos los ministros y muchos senadores y diputados, con quienes conversó largo rato.

Desde la estación marchó en automóvil al palacio del Ministerio de la Guerra celebrando una conferencia con el General Luque, tratando de la cuestión marroquí, dándole cuenta de allí recibidas.

Los periodistas le asediaron a preguntas contestando que a las tres de la tarde se celebrará el anunciado consejo el cual no tendría importancia política alguna.

En él manifestó que se trataría del tratado próximo a firmarse con Portugal.

El Conde y los ministros

El Conde recibió en la Presidencia al ministro de Estado señor Lopes Muñoz quien le dió cuenta de algunos asuntos concernientes a su departamento.

Luego le visitó don Santiago Alba, dándole cuenta de los preparativos electorales que se hacen en varias provincias y estado de las huelgas existentes.

Asimismo le expuso detalladamente los preparativos que se llevan a cabo para recibir dignamente a Mr. Poincaré.

En su visita a Toledo ha dicho el señor Alba que el Gobierno ofrecerá a Presidente de la vecina nación, una valiosa espada de la época de Felipe II y un magnífico cuchillo de monte, construido en la fabrica de armas de aquella ciudad y el Ayuntamiento regalará al Alcalde de París una hermosa espada de combate y a los concejales unas ricas ánforas y otros objetos construidos en la misma fabrica.

El día de la llegada de Mr. Poincaré a Madrid firmarán todos los alumnos de las respectivas Academias Militares.

Un discurso de Romanones

La prensa de todos matices comenta a su gusto el discurso pronunciado ultimamente por el conde de Romanones en el Monte Ulla.

Los diarios del trust «El Imparcial», «El Liberal» y «El Heraldo de Madrid» hacen resaltar la habilidad del Presidente al no tratar la cuestión de la disidencia publicamente.

«El Imparcial» es quien con más elogio le trata, diciéndole que sigue dignamente las tradiciones de Sagasta y Canalejas, sacrificándolo todo a la unidad del partido liberal, agregando que esta actitud da una imponente fuerza al actual Gobierno, el cual necesariamente tendrá que seguir en el Poder, ya que está demostrado de una manera clara, que la subida de los conservadores sería para España síntoma de intranquilidad y desórdenes y acaso de serios conflictos.

De provincias

Granada

Imponente procesion

Con ocasión de tenerse que trasladar la imagen de la Virgen de las Angustias, desde la Catedral a su templo, se organizó una imponente procesion a la cual asistieron millares de personas.

Por la madrugada se ha organizado la procesion de la Custodia, a la cual también ha acudido inmenso gentío.

Los católicos que viajaron para asistir a tan importantes fiestas empiezan a regresar a sus respectivos pueblos.

De Marruecos

Nuevo combate

El general Marina ha teleografiado al Gobierno dándole cuenta de haberse desarrollado un combate en la posición de Nogote, elogiando grandemente el buen comportamiento de las fuerzas españolas que se portaron de una manera heroica.

Nuestras bajas fueron las siguientes: Muertos el capitán don Angel Izarday y el primer teniente don Carlos Sanchez y heridos el teniente don Antonio Nieto Sanchez, los sargentos Blas Ibarra y Pelayo Cárdenas, tres cabos y catorce soldados.

Operación en Larache

El general Silvestre notifica que dos columnas combinadas efectuaron una operación sobre el aduar Aonza, dispersando a los moros y causándole muchas bajas.

Mandaba las fuerzas el teniente señor Génova.

Del Extranjero

Italia

Notas Romanas

Ha regresado a Roma el ministro de España en el Vaticano don Fermín Calbetón, quien recibió en su palacio a los peregrinos navarros.

En la capilla española se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del difunto cardenal señor Vives y Tutó asistiendo las autoridades, los peregrinos españoles y un enorme gentío.

Portugal

Proximo levantamiento

Se dá como seguro que dentro el mes de Octubre próximo habrá en Portugal un nuevo movimiento realista por cuanto los monárquicos no cejan en su empeño de restaurar en el trono de sus mayores a don Manuel.

Francia

Poincare de viaje

Ha salido de Paris para Rambouillet al objeto de asistir a una cacería organizada en su honor el Presidente Mr. Poincaré.

Inglaterra

Incendio intencionado

Un despacho de Londres dá cuenta de que un violento incendio ha destruido por completo unos importantes almacenes.

Asegúrase que el incendio es intencionado y que las autoras de dicha salvajada son las irascibles sufragistas.

Motin de tranvianos

De Dublín dan cuenta que los empleados tranvianos se amotinaron ocurriendo una colisión entre ellos y la policía, cambiándose gran número de disparos entre uno y otro bando, de resulta de los cuales quedaron heridos, siete agentes y 32 trabajadores.

La policía llevó a cabo gran número de detenciones.

El kaiser adquiere terrenos

El importante periódico «Daily Mail» publica la noticia de que el kaiser Guillermo II de Alemania acaba de adquirir terrenos en la Colombia Británica, por valor de diez millones de francos.

Incendio

En un barrio extremo de Londres se ha declarado un violento incendio que ha destruido por completo una casa, peteciendo carbonizadas dos personas.

Insecticida-Vilá NOMBRE REGISTRADO Sirve para combatir toda clase de plagas del campo. Extirpación segura y rápida de toda clase de bichos que viven bajo la tierra, cadejos (cadells), toda clase de roedores como el grillo talpa, etc., etc.

Alemania Comentando un viaje La prensa berlina se ocupa con extensión del anunciado viaje a España del Presidente de la República Francesa Mr. Poincaré comentándolo a su gusto y diciendo que si se trata de llevar a cabo una alianza entre España y Francia, dicho hecho será contrario a la paz europea.

Boletín Diario Oficinas públicas Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II. Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.

Venta de fincas Lo están las siguientes: SITUADAS EN MAHÓN Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián.

KOLHISTOL

Cura la Debilidad. Anemia, Neurastenia, Inapetencia, Escrófulas, Raquitismo y Debilidad

Un frasco alivia, dos curan.

Su venta cada día mayor acredita su bondad.

Frasco 4'00 pesetas.

Cura radical del Dolor de Cabeza

Se obtiene usando las

Obleas rosadas G. Pons

No contienen, Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

MIL PESETAS al que demuestre lo contrario

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta, Farmacia G. Pons, Dr. Orfila 12,

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16--Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y, el 21 de cada mes, un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 septiembre 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés.

Tomaso di Savoia

SALTA

Y extraordinario también el 3 octubre, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y detalles dirigirse a Juan Lopez-Alfonso III, número 48, y en Mahón a El Insurgente, plaza Carmen, número 10.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos de cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.-Oficinas: Serrano 16, Madrid.

Leche condensada

(Marca "Lechera.")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica todas las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHÓN.

Ningun enfermo del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

CHOCOLATES JAIME BOIX

Esta casa ha venido a leer un vacío en la fabricación de chocolate poniendo a la venta un RICO CHOCOLATE sólo de CACAO SOCONUSCO y elaborado con las más perfectas máquinas.

La superioridad indiscutible de este chocolate es debida a la supremacía del CACAO SOCONUSCO y a su irreprochable elaboración, pudiendo asegurar que la persona que una vez lo prueba, sólo a este chocolate dedicará su preferencia, pues en España únicamente esta acreditada marca ha acometido la fabricación de dicha excelsa case.

Unico depositario en ésta SALVADOR FLORIT (antes casa SICRE).

Calle Arravaleta, 26, LA VIÑA

17-25

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Societé generale de Transports marítimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 septiembre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25 principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.



Oxydonor

Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norteamericano de los señores Dr. H. Sanche & C.ª de New-York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por disoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidélgias concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el más práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerables son las cartas que se conservan, testimonios de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona, no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando conyenga.

Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez C.ª pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fue confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C., el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:

Amengual y C.ª S. en C.
Dormitorio San Francisco, 13, hajos, Barcelona